
湖南工程学院与英国高地与岛屿大学合作举办

电气工程及其自动化专业本科教育项目

2015年年度报告

湖南工程学院(以下简称HIE)与英国高地与岛屿大学（University of the Highlands and Islands，以下简称UHI）合作举办电气工程及其自动化专业本科教育项目（编号：MOE43UK2A20111164N，有效期至2020年12月），是经湖南省教育厅审核、教育部审批的本科合作办学项目。自获得办学批准之日起，HIE和UHI严格按照国务院颁布的《中华人民共和国中外合作办学条例》及教育部发布的《中华人民共和国中外合作办学条例实施办法》和一系列文件精神规范办学。在合作办学项目实施过程中，规范合作办学项目管理，努力提高办学质量，现将该项目2015年的实施情况报告如下：

一、办学基本情况

1.项目审批及教学开展情况。

2011年8月10日中国教育部下发项目批准书（批准号：MOE43UK2A20111164N），批准“湖南工程学院与英国高地与岛屿大学合作举办电气工程及其自动化专业本科教育项目”，该项目采取“4+0”的合作教育模式，学生毕业后达到中英双方高校的教学要求，可获得HIE颁发的普通高等教育本科电气工程及其自动化专业毕业证书和学士学位证书；第四学期末，项目内学生英语成绩达到要求的，可注册为UHI海外学生，第三年学生不出国在修完UHI 6个大模块专业课程（每个模块涵盖了多门课程内容）后，成绩合格可获得UHI的电气及电子工程普通学士学位（BEng in Electrical and Electronic Engineering）。学生第四年赴UHI学习一年，完成UHI教学要求，可获得UHI颁发的Bachelor of Science in Engineering: Electrical and Electronic（电气与电子工程专业理学学士学位证书）。
合作办学项目招生每年列入国家本科第二批次统招计划，同批次录取。 2012年湖南工程学院正式启动项目的招生工作，已招收本科学生四届。每年的招生简章和招生宣传资料首先按时上报省教育厅和省物价局，审核通过后，再进行相关的招生宣传，招录过程从未存在任何的虚假宣传情况，收费标准严格按照省物价局审批。2015年电气工程及其自动化本科专业录取报到人数为96人，目前该专业在校生人数为272人。
自项目正式实施以来，合作双方高校始终严格履行办学协议，师资、课程、教材、教学理念、教学方法和考核评价模式的引进与学生招收、培养、管理等方面均按照合作办学协议严格执行。

2.课程引进情况

本项目学生前两年的（大一、大二）学习阶段，主要引进的是UHI的语言课，第一学年从UHI引进英语基础课程；在UHI的建议下，第二学年为学生开设了由双方共同开发的电机驱动与控制（Motor Drive and Control）等四门双语课；学生第三学年教学除8个学分的雅思英语听说学习、6个学分的课程设计外，其他全部为UHI课程。本项目引进了国外先进的课程体系，共引入6个大模块（Module）专业课程（一个Module涵盖了多门课程内容），采用全英文授课，使用原版英文教材，通过教材引进促进课程内容与国际接轨，充实和丰富教学内容。UHI还提供了网络虚拟学习平台VLE，让项目内学生与其本土学生在同一平台获得相同的专业学习与培训机会。

3.师资引进和培训情况

本项目每学期均开设了语言课，所有口语教师均由全球聘用的外籍教师担任。UHI项目负责人Robert Kay每学期均来我校对所开设的课程及教学质量进行监控，第三年从UHI引入的6个大模块（Module）专业课程均由UHI的老师担任，2014至2015学年UHI派遣Robert Kay, Adam Smith等专业教师来湖南工程学院授课11人次。HIE三位老师获得湖南省教育厅涉外办学项目专任教师培训项目资助赴UHI学习半年，回国后参与该专业教学；本专业另有三位教师本学年获得国家和地方留学基金资助出国进修。

4.教材引进情况

本项目自开始以来，中英双方在教材和教学资源的利用坚持“质量优先、充分共享”的原则。根据人才培养计划的要求，按照教学大纲选用国内外公认的高水平教材。公共课和专业基础课的教材选用严格按照《湖南工程学院关于教材选用的相关规定》统一选用国内精品教材和规划教材，引进课程选用外方优质、适用教材。本项目的语言课（前四个学期均开设综合英语以及雅思听、说、读、写课程，第五、六学期开设了雅思英语听说学习课程）教材由UHI推荐，并经双方认可。第三年从UHI引入的6个大模块（Module）专业课程均由UHI提供英文原版教材。同时，英方还采取了VLE网络虚拟学习平台（包含了UHI教师所有教学课件和学习资料），形成以课程为中心的集成网络教学环境，大大增加了学生的学习资源。

二、教学运行管理与质量监控

1.制定完善教学管理文件，强化规范教学管理

在HIE较完善的教学质量监控体系基础上，针对合作办学项目特点，中英双方教学管理委员会专门制定了《国际教育学院关于三大教学环节的教学管理要求》、《学生诚信考试承诺书》、《国际教育学院考试管理规定》、《国际教育学院监考要求》、《国际教育学院考场纪律》、《毕业实习计划与毕业论文指导书》等专项规章制度。国际教育学院专门成立学院督导组对中外合作办学项目的教学全过程进行监控，如开展课堂教学检查、授课计划和教案检查、学生作业抽查和毕业实习（设计）等实践环节专项检查，并及时将检查结果反馈给教师、督促其对存在的问题进行限期整改。合作办学项目教学管理纳入学校教学质量监督体系，学校教务处每学期进行不定期专项教学检查、期中教学检查以及每年度各项教学指标考核。在2015年校年度工作考核中国际教育学院教学运行与管理项目获评优秀。 

2.加强沟通交流，推进项目实施

合作项目严格按照教学计划组织实施教学，所有课程都按照计划开设，实践环节有相关设备和设施支持。在教学计划的执行过程中，中方和英方同时履行监管职责。为了更好地加强对合作项目的管理，双方联合成立项目管理委员会，管理委员会每年对项目进行质量审查并定期对合作办学工作进行专题研究；湖南工程学院按二级教学单位设立国际教育学院，具体负责合作项目的运行。UHI项目负责人Robert Kay 每学期至少一次到HIE，对项目的执行情况进行实地考察，并就相关方面进行协商，形成备忘录，以更好地完善合作项目的运行。同时，HIE每学期组织学生座谈会，对UHI教师教学情况进行评价，并将学生的反馈意见发给Robert Kay，为以后的教学提供参考。迄今为止，合作教学计划已经基本运行了一个周期，该项目在2012年首届招生42名学生，至2015年11月其中有26人一次性完成了所有英方课程的学习，获得了UHI电气及电子工程普通学士学位（BEng in Electrical and Electronic Engineering）。其他同学正在进行个别课程的重修，并有望在2016年获得UHI电气及能源工程荣誉学士学位（BEng(Hons)Electrical and Energy Engineering）。

3.引入第三方机构，客观评价教学质量项目

引入英国高等教育中不可或缺的教学和学位质量保障手段——校外监审员制，UHI考试委员会通过聘请和任命第三方专家担任校外监审员，检查有关课程和学位标准是否符合英国统一标准；帮助大学就学位授予的学术标准与同类院校进行比较；确保大学教学成绩的评价结果和程序客观、公平，并对大学的课程设置、教学方法、教学成绩评价程序和学位授予规则提出调整建议。2016年3月21日至24日，第三方专家——来自爱丁堡大学工程专业的资深教授Tom Bruce赴HIE，对项目进行现场考察和检查。通过全面情况了解，Bruce教授对我校的本科合作办学项目给予了充分肯定和高度评价，并对如何提高本科合作办学质量提出了专业的意见和指导。

4.深度引进教学资源，提升办学质量。

所有引进课程的学生学习资料、教师的教学资料、授课计划、PPT资料等，均由UHI提供。UHI课程由其课程负责人主讲，同时配备一名HIE教师作为助教。目前，所有UHI模块教学的师资中，累计近50%的中方老师被派去UHI进行了为期半年并全部学成归来的专业课程教学培训， 先进的教学方法和教学理念运用在教学中，真正做到了学以致用。同时，在外方教师面授期间，中方助教必须全程随堂听课协助教学，以进一步促进自己的教学水平，并能及时帮助学习上有困难的学生。

三、财务管理状况

项目学费标准严格遵循湖南省有关文件规定并报省物价局审批后执行，同时在当年招生简章中特别说明，向社会公示，做到了合作办学项目收费信息公开透明，从未向本项目学生收取任何额外费用。

本项目财务由湖南工程学院计划财务处统一管理，学生在中国学习期间的学费以人民币按学年收取，纳入学校财务统一管理，所收取的费用全部投入项目教学活动实施和改善办学条件，主要包括中英双方教学人员课酬、中英合作办学专业专用教室建设、网络信息化条件改善、师资队伍培训、日常运行等。

本项目形成的资产由湖南工程学院资产管理处统一管理。

四、办学成果及社会评价情况 

通过国外优质教学资源的引进、借鉴，对现有专业的课程进行了一系列的整合，为提升现有专业的教学水平和教学质量起到了很好的推动作用，促进了我校的学科建设、教学方法及师资队伍建设的发展。
1.引进先进的教学理念与资源对学校的专业教学改革起到了辐射与带头作用

引进先进的教学理念、教学模式、考核考评方式，教学实践中突出学生在教学中的主体地位，注重调动学生的积极性和创造力。教学方法和教学环节中体现为减少灌输式，增加启发式、讨论式、点评式，让学生动脑、动手变被动为主动，营造出互动与和谐的课堂氛围。引进国外先进的课程体系和外文原版教材，充实和丰富了专业教学内容，这些措施有力地推动了专业双语教学工作和提高了人才培养质量。引进先进的教学理念与资源对学校的专业教学改革尤其是“卓越工程师教育培养计划”实施专业改革起到了借鉴作用。
2.专业双语教学师资队伍建设取得了明显的成效

引进国外专业课教师来校授课，通过助教制度以及选派专业骨干教师4名前往UHI学习进修半年，为合作项目培养了稳定的专业课双语教师队伍。这批经过国外先进教学理念和教学方式方法培训的老师，既可满足项目教学需要，又促进了校内项目外的教学改革。

3.学科建设取得了实质性的成效

学校电气工程及其自动化学科是湖南省“十二五”重点建设学科，并列为国家“卓越工程师教育培养计划”试点专业。依托学科与专业，2013年，HIE牵头，联合湘电集团有限公司和湘潭大学组建的“风电装备与电能变换协同创新中心”被遴选为湖南省首批“2011计划”协同创新中心。

4.为社会培养了一批具有国际视野的专业人才

引进国外先进教育教学理念和人才培养计划，强化过程管理，培养了一批英语应用能力强、专业知识扎实广泛、实践能力强、有创新精神和国际视野的适应地方经济建设需要的国际化专业人才。

随着一轮完整的教学流程和人才培养的即将结束，项目学生及家长深切体会了我校对合作办学工作的重视与投入。2015年11月在我校盛大召开的UHI学位授予仪式更是作为湖南省首例不出国即可拿到外方学位的成功合作办学案例而深受好评。

五、办学特色

1.引进国外先进的教学理念，积极倡导问题导向型教学模式

引进UHI应用型人才教育理念和启发式教学方法，倡导小组学习（Group Study）方式，辅之以Coursework, Presentation, project interim report, project final report and examination等多种评价方式方法，注重过程教学与管理，提高了学生的动手能力和交流能力，实现“知识导向型”的教学模式向“问题导向型”转变。

2.引进专业核心课程体系，优化整合课程

该专业采用UHI推荐的多门英语课程、引进其6个大模块专业课程，另有UHI建议开设的4门双语课程。根据学以致用的原则，实现厚基础、宽口径的人才培养目标。在教材使用上，注重能力目标培养，课程设置范围广，教材为目前西方国家的优秀教材。合作双方通过培养方案保持课程衔接，通过教学大纲和教材引进保证知识结构一致，通过选派师资到合作院校学习与当助教保证教学方法一致，通过师资引进保证教学水平一致。

3.引进外方师资，促进教学与学术交流

引进的专业课程由具有丰富教学经验的英方教师承担。中方教师在外方教师授课期间全程参与听课，共同组织学生辅导答疑，课余时间还组织学术研讨，这些活动促进了中外双方教师之间教学经验的交流，同时增进了双方的学术交流与合作。

4.以合作项目为依托，加大师资队伍培养力度

合作项目启动前已先行进行师资培训，迄今已有11人次教师赴国外大学进行语言和专业知识的学习，培养了一批能够承担合作项目课程英语或双语教学的教师。

5.采用全天候学生管理模式，确保优良学风和培养质量

国际教育学院严抓早自习、课堂教学与晚自习等各环节的学习。建立学生英语学习分级教学改革；建立与家长的沟通机制，定时通过电话和网上交流等形式保持与学生家长的联系，及时反馈学生在校情况，取得社会与家长的支持与帮助。 

六、努力的方向

中外合作办学作为高等教育改革的排头兵仍然肩负着教育方法改革与创新，教育资源深度引入与交流的重大使命，在办学过程中的困难和问题有：

1.学生英语语言基础差异化较大，为合作办学的实施带来一定挑战
项目面向全国招生，本二批次录取，由于学生来源日益广泛，学生英语语言基础差异化加大，给教学带来一定难度。对此双方高校共同努力，采取了多项措施，如实行早晚自习制、英语分级教学、选派有出国学习经历的英语教师授课以强化雅思学习、利用外教教授语言课、开设双语专业基础课、专业英语课、UHI专门针对项目内学生打造VLE（虚拟学习平台）等等，学校将组织各种竞赛活动，为学生提供更多语言应用和实践的机会。
2.合作办学项目引入的外方课程授课时间相对集中

合作办学项目前期（第一、第二学年）主要引进语言课程，在第三学年需完成引入的所有外方专业课程，课程分为6个大模块（涉及十余门课程），且全由外方教师授课。这有益于学生专业能力的提升，但由于授课时间相对集中，也在一定程度上加大了学生的学习压力，对学生的学习能力是一个极大的挑战。

为促进合作办学内涵建设，双方高校将进行更深入的沟通与探讨，进一步完善人才培养计划，提升教学质量，更好地实现人才培养目标。
湖南工程学院
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